

广州今年计划投资3417亿元 重点建设666个项目

18日,广州市发展和改革委员会公布了《广州市2021年重点建设项目计划》(以下简称重点项目计划)和《广州市2021年重点建设预备项目计划》(以下简称预备项目计划)。
2021年,广州市重点建设项目共666个,年度计划投资3417亿元;预备项目共111个,年度计划投资186亿元。

羊城晚报记者 唐珩

A 南沙至珠海(中山)城际年内开建

基础设施项目一直是市民关注的焦点。建设项目清单显示,广州今年计划建设的基础设施项目277个,其中正式项目231项、预备项目46项,占比均超过1/3。
在基础设施建设方面,交通一直是重点投资领域。为巩固提升广州的国际综合交通枢纽功能,今年交通基础设施项目共182个(重点项目156项、预备项目26项),涉及航空、港航、国铁、城际、城轨、综合交通枢纽等项目。
民航方面有9个项目列入计划,其中包括南航综合培训中心、广州白云国际机场三期扩建工程、GAMECO飞机附件维修基地项目等。港航方面包括琶洲港澳客运口岸项目、

广州南沙国际邮轮码头及综合体项目、华南国际港航服务中心等11项正式项目入选。
在最受市民关注的轨道交通方面,广州今年将开建南沙至珠海(中山)城际、佛山经广州至东莞城际(广州地铁28号线)、芳村至白云机场城际(广州地铁22号线北延线)和广州东至花都天贵城际(广州地铁18号线北延线)等多条粤港澳大湾区城际铁路。此外,广州今年将开通运营18号线(万顷沙至冼村)和22号线(番禺广场至陈头岗)先通段,实现地铁运营里程突破600公里。
市政路桥方面,洛溪大桥拓宽工程、康王路下穿莲花湖隧道、广州北站至广州白云国际机场快速通道(首期工程)、

机场第二高速至T2航站楼连接工程等70项重点项目被纳入正式项目。70个项目中包括4条跨江隧道,分别是:车陂路-新滘东路隧道工程(黄埔大道至新港东路)、鱼珠隧道(原鱼琶隧道)、会展西路过江隧道、临江大道-阅江路过江隧道。
科技创新是广州重点发展的领域,信息与科技基础设施建设也是重点投资领域。广州今年计划建设广州知识城国际领军人才集聚区、中新国际智慧产业园、岭南现代农业与技术广东省实验室、中国科学院空天信息研究院粤港澳大湾区研究院等30项信息与科技基础设施。这30个项目中,有14项位于黄埔区、9项位于南沙区。

B 广州北站免税商业综合体今年开工

羊城晚报记者梳理发现,两份计划中还包含产业建设项目294个(重点项目262个,预备项目32个)。在158个现代服务业项目(重点项目143个,预备项目15个)中,广州北站

免税商业综合体项目位列其中。该项目以打造超级枢纽的地标型旅游购物目的地为目标,规划建设国际级免税购物天堂、城市精品奥莱、旅游休闲娱乐新体验、国际美食集市。玉湖国际冷链产品交易中心、广州国际航空大厦、航运总部经济大楼等也在年内开工建设。
在战略性新兴产业项目中,今年广州发力方向仍是新一代信息技术、人工智能及装备制造、生物医药与健康医疗。这将进一步增强广州战略性新兴产业龙头项目和重大产业平台集聚效应。在新型显示

方面,推进乐金显示OLED二期、维信诺第6代柔性AMOLED模组生产线等龙头项目投产达产。在53个先进制造业项目(重点项目46个,预备项目7个)中,重点推进小鹏汽车智造产业园等项目开工建设,广汽丰田四线等项目竣工投产。
在生态环境方面,今年将开工建设广州东部工业固废处置项目;园林绿化项目方面,今年继续推进白云山门岗及周边景观整治工程,统一门岗风格,提升门岗及其周边片区环境品质,完善人口各项配套功能。

纳入重点建设的10个地铁项目

线路	区间
十八号线	万顷沙-广州东站
十一号线	广州火车站-琶洲-广州火车站
十二号线	浔峰岗-科学中心
十号线	西塱-石牌桥
七号线二期	大学城南-水西
十四号线二期	广州火车站-嘉禾望岗
五号线东延段	文冲-黄埔客运港
三号线东延段	番禺广场-海傍
十三号线二期	朝阳-鱼珠
二十二号线	番禺广场-白鹤潭

C 广州今年推动筹建黄埔大学

这两份计划还包括115个社会民生项目(重点项目92个,预备项目23个)。
教育方面,广州继续推动教育高质量发展,新开工建设省实验中学东平校区和白云新城校区、广东外语外贸大学附属南沙学校,争取清华附中湾区学校(一期)、培英中学白云新城校区、广雅中学花都校区建成使用。筹建广州交通大学、黄埔大学。

新冠肺炎疫情让人们切身感受到城市医疗卫生体系建设的重要性。广州将继续提高疫情防控和医疗卫生水平,今年将加快广州呼吸中心、市第八人民医院新址三期等项目建设,建成中山大学附属第一(南沙)医院等项目。
此外,今年还将开工建设广州科技图书馆,完成中共三大会议纪念馆改扩建,建成广州美术馆、文化馆等项目。广州市老人院扩建工程一期和市救助管理站

升级改造项目也将于今年完成。
城市更新项目历来备受市民关注,其中旧村改造是城市更新重头戏。今年,包括海珠沥滘、天河洗村、黄埔文冲、红卫村、罗峰旧村、火村旧村、笔岗社区笔村、邕岗社区旧村、白云陈田、小坪村、田心村、番禺南浦、里仁洞、沙溪村、南沙亭角村、黄阁镇东湾村等列入重点建设项目;海珠石溪、赤沙村、番禺福涌村、越秀南阳电器厂等列入预备项目。
广州著名的夜生活地标——珠江·琶醍啤酒文化创意园今年也将进行升级改造。升级改造位于磨碟沙大街118号,更新改造旧厂房占地面积69127.1平方米,建筑总面积约21万平方米,主要建设内容包括新建国际啤酒总部大厦、啤酒文化中心,改造原有约3.95万平方米的旧厂房建筑为啤酒产业孵化基地,包括精酿啤酒体验中心、创意文化空间。

链接

如意大桥东桥等项目 力争年内开工

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员交通宣报道:近日,如意大桥东桥勘察设计开始招标。羊城晚报记者了解到,如意大桥东桥项目位于荔湾区西部,西接桥中南路,起于规划五路,东接如意坊路,止于黄沙大道,基本呈东西走向。该项目是广州市交通运输局力争今年动工建设的项目之一。

根据招标公告,如意大桥东桥路线自西向东依次与规划五路、桥中南路、环涌路、如意坊路、黄沙大道等现状或规划道路相交。建成后,将强化大坦沙岛与西关老城区和芳村片区连通。

2020年,广州新增高速公路通车里程111.7公里,城市道路36公里,新增地铁运营里程16.3公里。今年,广州将继续完善城市轨道交通骨干路网体系。记者从2021年广州市交通运输工作会议暨广州地区春运工作总结视频会上获悉,今年,广州力争年内开工建设会展西路隧道、鱼珠隧道、化龙隧道、沉香大桥、如意大桥、白鹤潭大道等多个项目;加快推进康王路、火炉山、车陂路、如意坊和东沙隧道以及南大干线、东晓南至南站快速干线、车陂路北延线、车陂路二期等一批在建道路项目建设;争取建成华快石门登山隧道、洛溪大桥拓宽工程、广汕路至龙洞立交等项目。

会展西路隧道 开始招标

广州会展西路过江隧道初步设计文件通过技术评审,工程于近日开始招标。会展西路过江隧道南起海珠区新港东路,北至天河区临江大道,全长约1.24公里,以隧道形式穿越会展西、阅江路、珠江、临江大道,整个隧道建设工期共34个月,力争今年年内开工建设。

会展西路过江隧道建成后,将加强中心城区珠江前航道两岸重点区域间的联系,缓解广州大桥、猎德大桥等过江通道的交通压力。

根据初步设计书显示,会展西路过江隧道项目设计范围以临江大道为界,分一期、二期实施,临江大道以南为一期实施范围。因项目与会展四期扩建项目在空间上具有重合部分,会展西路隧道将与会展四期共同建设。初步设计书显示,该项目交通标线将采用全天候夜反光涂料,在标线表面潮湿或者连续降雨的情况下,均可以反光。

会展西路隧道连接海珠区与天河区,重点联络珠江新城-国际金融城-琶洲互联网创新集聚区构成的黄金三角区,是加强一江两岸三带交通联系、构建珠江两岸近江片区交通循环的重要组成部分。该隧道的建设对缓解广州大桥、猎德大桥、华南第一登记中心的交通压力,以及促进国际金融城、琶洲地区的开发均具有十分重要的意义。(严艺文)

中华遗嘱库发布白皮书解读2020年遗嘱大数据,广东遗嘱订立人数居全国第二

有“00后”已经开始立遗嘱了

羊城晚报记者 符畅
通讯员 庞华幸

3月19日,中华遗嘱库发布《2020中华遗嘱库白皮书》(下称“白皮书”),对遗嘱大数据进行全面解读。白皮书显示,截至2020年底,中华遗嘱库已向社会各界提供遗嘱咨询25.6万人次,登记保管了19万份遗嘱,目前已生效遗嘱954份。2020年在疫情影响下,咨询办理遗嘱人数不降反增,比2019年增长了12.15%。
白皮书还对广东等地的遗嘱数据进行详细分析。据悉,截至2020年,广东受理遗嘱咨询4.77万人次,登记保管4.05万份遗嘱,遗嘱订立人数位列全国第二,占比超21%。

1 立遗嘱已不是老人“专利”,最年轻立遗嘱人才17岁

随着社会观念的转变,遗嘱越来越被大众所接受,也有越来越多的年轻人开始提前立遗嘱,做好财产规划。
白皮书显示,2017年至2020年,中青年在中华遗嘱库登记的遗嘱总数是4190份。中青年立遗嘱人的总体数量增长较快,增长率从2017年的29.97%上升到2020年的54.12%。在中青年立遗嘱人中,50-59岁的人群占比最高,为31.55%;40-49岁年龄段人群占比28.42%;30-39岁年龄段人群占比为23.97%;30岁以下人群也占到了16.06%。
值得注意的是,“90后”订立遗嘱

的人数增长迅速。2017年,有55名“90后”在中华遗嘱库登记保管了遗嘱;2018年这个数字是123人;2019年为166人;到2020年底,这一数字上升至553人。
“90后”人群订立的遗嘱在财产分配方面颇能彰显“数字”特点。从90后分配财产的内容中可以看到,除房产、银行存款等常规财产类型外,支付宝、微信、QQ、游戏账号等虚拟财产也是常见的财产类型。
截至2020年12月31日,在中华遗嘱库订立遗嘱的最年轻者刚满17周岁。也就是说,“00后”也开始订立遗嘱了。

2 微信遗嘱上线一年收到近7万份留言

新冠肺炎疫情发生以来,中华遗嘱库上线“微信遗嘱”小程序留言功能,2020年共收到近7万份微信遗嘱。
数据显示,选择微信遗嘱的人年龄集中在20岁-30岁之间,占比38.7%;其次是20岁以下的人群,占比27.4%。
在微信遗嘱中,有32.72%的人“向爱人、配偶表白”;有31.41%的人“对爱人和家人作祝福、祈祷”;有19.66%的人群写下了“人生经历和未来期望”;有11.38%的人写下了“对自己或亲友的鼓励语”;剩下4.83%的人则写下了“立遗嘱的原因和想法”。此

外,有69.2%的人会在微信遗嘱中附上自己和爱人、家人合照。
数据显示,大部分人群留下的微信遗嘱传递对象是“爱人”,占比达36.76%;其次是“子女”和“父母”,分别占比为24.43%、21.24%。此外,有5.44%的留言人给“未来的自己”留言,留言内容大都是鼓励并希望自己未来会更好。
中华遗嘱库管委会主任陈凯提醒,微信遗嘱主要是为了让家人以温馨的方式传递情感,并非法律意义上的遗嘱,仅适用于处理非财产性的事务,例如传递关爱或者叮嘱某些个人事务。



市民在中华遗嘱库广东第一登记中心咨询相关事宜(通讯员供图)

3 广东立遗嘱的中青年4年间增长了300%

白皮书显示,在广东,立遗嘱人群大部分为60岁-70岁之间的老年人,且占比逐年上涨。这一年龄段人群占比从2017年的43.68%上升至2020年的57.99%。
同时,广东订立遗嘱的中青年人群也在逐年增加,从2017年的154人增长至2020年的618人,在全国处于领先水平。
从婚姻状况来看,广东立遗嘱人群多为已婚(一次婚姻)人士,占比超过70%;2020年立遗嘱的未婚和离异人群所占比例相较于往年有一定数量的上升,分别达到0.32%和6.33%。

广东立遗嘱人群的遗嘱分配方案中,配偶和子女是主要继承人。数据显示,遗嘱人选择“配偶先继承,子女后继承”的分配方案有所上升,选择“子女直接继承”的分配方案有所下降,选择“其他分配方案”的人群比例逐年上升。这说明立遗嘱人财产分配方案的选择更加合理化、多样化。
涉及财产种类方面,广东立遗嘱人群主要处分的财产以不动产为主,银行存款仅次于不动产。遗嘱中提及处分公司股权、证券投资基金、理财产品、保险单、车辆等类型财产的比例也在上升。

链接

羊城晚报记者
实地走访中华遗嘱
库广东分库:

年轻人 多在婚前立遗嘱

19日上午,羊城晚报记者实地走访了位于广州市越秀区明月一路的中华遗嘱库广东第一登记中心。当天,记者在大厅内看到,有不少前来领取遗嘱证的老年人。
今年70岁的余婆婆家住广州白云,她和72岁的老伴已经结婚41年了,二人育有一子。不久前,他们从报纸上看到立遗嘱的相关信息,于是专程来到中华遗嘱库广东第一登记中心,在工作人员的指引下,完成了遗嘱的订立。“我也70岁了,再不定遗嘱,怕自己身体不行了。现在终于完成了一件人生大事,没有后顾之忧了。”余婆婆说。

中华遗嘱库广东第一登记中心主任杨颖介绍,订立遗嘱需本人提出申请,随后,工作人员会对其进行基本情况的确认,判断听说读写能力。提出申请通过后,遗嘱订立人需在指定日期携带相关资料到中华遗嘱库就可以办理了。最后经线上审核,遗嘱订立人就能到现场领取遗嘱证。

入行三年来,杨颖也明显感觉到,有越来越多年轻人开始立遗嘱,她近期就接待了一位只有16岁的护士小林(化名)。杨颖告诉记者,小林身患疾病,于是他选择读卫校,希望拯救更多生命。如今,小林正在某医院的ICU实习,这是离死亡最近的地方,他先后目睹数十名病人离世。经历了人生百态,小林想到了立遗嘱。
“他是一个很阳光,很成熟的小伙子。”杨颖说,由于小林工作繁忙,目前还没有正式订立遗嘱。

中华遗嘱库广东第二登记中心遗嘱咨询老师李亚向记者分享了另一案例。一名27岁的女性此前离过一次婚,本月底准备领证再婚。由于她目前已经怀孕,所以希望提前立遗嘱,把遗产全部留给孩子,同时将自己的父母设定为孩子的遗产管理人。
“现在,20多岁的年轻人来立遗嘱的情况还挺常见的。”李亚说。年轻人多在婚前立遗嘱,避免今后离婚或是发生意外后,财产被分割。李亚表示,还有一部分年轻人立遗嘱是出于对家庭的责任,“90后”独生子女多在遗嘱中将财产留给父母。(符畅)